

## EXPUNERE DE MOTIVE

Oficiul Român pentru Drepturile de Autor (ORDA) a fost înființat prin Legea nr. 8/1996 privind dreptul de autor și drepturile conexe, ca organ de specialitate al administrației publice centrale, cu personalitate juridică, fiind autoritate unică de reglementare, evidență prin registre naționale, supraveghere și autorizare în domeniul dreptului de autor și a drepturilor conexe. Oficiul funcționează în subordinea Guvernului și este coordonat de ministrul culturii și cultelor.

Legislația din domeniu a suferit mai multe modificări, dintre care ultima prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 123/2005 pentru modificarea și completarea Legii nr. 8/1996. Aceste modificări au vizat, pe de o parte, clarificarea atribuțiilor ORDA, îndeosebi prin lărgirea competențelor pentru lupta împotriva pirateriei, ORDA având competență pe teritoriul României în ceea ce privește supravegherea și constatarea tehnico-științifică în domeniu, iar, pe de altă parte, au urmărit transpunerea directivelor Uniunii Europene din domeniu existente până la acea dată.

În vederea prevenirii și combaterii actelor de piraterie au fost stabilite anumite măsuri administrative prin Ordonanța Guvernului nr. 45/2000 (aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 624/2001) și prin Ordonanța Guvernului nr. 124/2000 (aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 213/2002), măsuri ce constau în introducerea unor evidențe naționale ale operatorilor economici din domeniul industriei muzicale și implementarea sistemului obligatoriu de aplicare a marcajelor holografice pe fonograme și videograme.

În aceeași linie directoare, Comisia Europeană a subliniat în mod constant necesitatea sporirii verificărilor privind modul de aplicare a marcajelor holografice, precum și luarea tuturor măsurilor pentru întărirea capacității administrative a Oficiului Român pentru Drepturile de Autor, în vederea supravegherii și controlului circulației produselor de proprietate intelectuală.

În Planul de acțiune pentru implementarea Strategiei naționale în domeniul proprietății intelectuale (2005-2007) aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1.174/2005, la capitolul III pct. 2.1. sunt prevăzute măsurile pentru întărirea supravegherii circulației comerciale a mărfurilor purtătoare de drepturi de autor și drepturi conexe.

Pentru punerea în aplicare a acestei prevederi a fost elaborat prezenta ordonanță, vizând în principal următoarele:

- a) asigurarea unei reglementări unitare prin sistematizarea și actualizarea normelor care au făcut obiectul Ordonanței Guvernului nr. 45/2000 și Ordonanței Guvernului nr. 124/2000;
- b) îmbunătățirea aplicării sistemului de marcaje holografice, prin clarificarea obligațiilor de gestionare de către utilizatori;
- c) monitorizarea de către Oficiul Român pentru Drepturile de Autor a procesului de multiplicare a fonogramelor, videogramelor și a programelor pentru calculator, prin instituirea de obligații pentru persoanele care le multiplică;
- d) interzicerea comerțului stradal cu produse purtătoare de drepturi de autor și drepturi conexe.

Măsurile propuse au fost convenite cu autoritățile publice competente în domeniu (Poliție, Garda Financiară, Jandarmerie), precum și cu reprezentanții industriilor culturale, în cadrul dezbaterilor publice organizate de Oficiul Român pentru Drepturile de Autor pe această temă.

De asemenea, în conformitate cu deciziile luate în întâlnirea pregătitoare a Comitetului Executiv pentru Integrare Europeană din 9 decembrie 2005, precum și la Reuniunea Comitetului Executiv pentru Integrare Europeană din 14 decembrie 2005, în prezentul act normativ a fost prevăzut sporirea numărului de personal și suplimentarea corespunzătoare a bugetului Oficiului Român pentru Drepturile de Autor.

Creșterea capacității administrative a Oficiului Român pentru Drepturile de Autor prin asigurarea unui număr de experți corespunzător numărului de județe și a resurselor financiare necesare, ține seama de prevederile art. I pct.7 din Hotărârea Guvernului nr.1174/2005 prin care Guvernul României s-a angajat față de Uniunea Europeană să pună în aplicare această măsură strategică până în martie 2006.

Forma prezentei ordonanțe a fost finalizată în urma supunerii lui dezbaterii publice, cu observarea prevederilor Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică.

Totodată, ordonanța a fost elaborată în temeiul legii de abilitare a Guvernului pentru legiferare prin ordonanțe pe pericada cuprinsă între sfârșitul celei de a doua sesiuni ordinare a Parlamentului din anul 2005 și începutul primei sesiuni ordinare de întrunire a Parlamentului în anul 2006.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului privind întărirea capacității administrative a Oficiului Român pentru Drepturile de Autor, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Tăriceanu', written over a horizontal line.

CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU